

温州医科大学附属第一医院(以下 简称"温州一医")日均门诊量超万人,可 是记者10月29日随浙江省自然科学基 金委员会办公室有关负责人来到该院 新院区,只见2000多平方米的门诊大厅 空空荡荡,几乎没有患者或者家属在这 里排队挂号、付费。大厅里没有导医人 员,但有一台"问路机",点击屏幕上"门 诊"、"住院"、"检查"、"药房"等,就能知 道该往哪儿走。穿过长长的走廊来到 门诊区和急诊部,记者才看到医师、护

流程再造、智慧医疗让患者体验了 全程全面良好的医疗服务,也方便了医 务人员工作,方便了管理人员管理,医 患关系大大改善

比如处方实时点评系统,药房在发 药过程中可对处方实时点评,如发现药 品不当甚至错误,可单击医生姓名— 弹出医生的联系方式,直接联系医生修 改处方,免去患者来回奔波。

比如多渠道结算方式,除了现金结 算,还有刷卡支付、银行充值、电话银 行、手机银行、微信、支付宝等。病区之 间有200多台多功能自助机,可以直接 进行付款转帐。

还有医患沟通平台,病人如果把自 己的感受与症状在平台上留言,医生就 可以看到,缩短了就诊时间。

平台还建立了患友群,群内有专业 医生给予引导,让患者对疾病有正确的 认识,减少医患矛盾。

温州一医新院区占地500多亩,建 筑面积35.5万平方米,床位3380个,去 年门(急)诊量405万人次,总收入近42

亿元,位列全国大医院第13名。荣获 2015亚洲医院管理金奖,该奖已成为 亚洲医院管理创新与领先水平的标志, 是亚洲医院管理最高品牌。迄今为止, 中国大陆的医院除华西医院之外,温州 一医是第二家获得此殊荣的医院。医 院在社会上赢得良好口碑,得益于流程 再造、信息化基础设施建设及服务模式

温州一医还非常重视基础研究和 学科建设,科研成果累累。近5年来, 承担科研项目792项,包括国家自然科 学基金立项2015年30项、今年35项, 浙江省自然科学基金等省部级课题83 项。荣获各类科技奖项102个,发明专 利5件,发表学术论文4296篇。

本报记者 金乐平 通讯员 陈登



(浙江省自然科学基金委员会协办)

### 阿里健康推出 《全民健康说》

阿里健康一档名为《全民健 康说》的谈话类达人秀节目近日 亮相。这也是阿里健康首个以 健康为主题的综艺IP直播节

《全民健康说》由马薇薇、姜 思达、李林、肖骁、黄执中、范恬 恬、大王、颜如晶、胡渐彪、艾力 等当红人气辩手组成全明星阵 容。节目共分5场,每场节目由3 位辩手分别就上班族健康、女性 关爱、两性情感、家庭关怀等热 点健康话题展开针锋相对的热 聊,直击当下中青年的健康和心 理状态。《全民健康说》采用边看 边买、边看边抢红包的即刻互 动、多方联动的天猫直播形式。 每场直播都会有六大健康行业 知名品牌方送出现金红包和优

《全民健康说》旨在通过 "有趣、有料、有疗效"的健康话 聊,打破当下形式大于内容的 商家直播,从而赋能行业和商 家,共同推进全民健康热,挖掘 健康消费需求,引导科学消 费。参与《全民健康说》的品牌 和商品都是人驻天猫医药的知 名健康品牌和2016年热销网红 尖货。主办方希望通过本档节 目的推出,将更好的健康类商 品及服务推荐给消费者,并在 此基础上,推动健康知识与理 念的有效传播。

"不同于传统说教式的健康 节目,《全民健康说》采用当下互 联网人群更喜欢的综艺模式,以 更加鲜活的语言和故事,让80 后、90后了解健康常识,管理自 己的身体健康,而不至于只能通 过父母的朋友圈来获取一些似 是而非的'鸡汤'。"阿里健康相 关负责人说。

本报记者 林洁

### 送医进村

士们正紧张地忙碌着,秩序井然。

温州一医副院长陈成水介绍,以前

个人看病至少排队6次,如今医院依

靠信息化新技术,让患者有了智慧医疗

新体验。该院开启了各类号源全开放

预约模式,预约平台内数据实时共享,

有电话预约、网络预约、微信预约、手机

App 预约等,约定了医师和时间后,挂

号费随即通过网银、微信、支付宝等方

式支付,所以现在的门诊大厅已经基本

没有人在这里挂号付费了。

农工党绍兴市 中心医院支部近日 选派医疗专家及护 理人员,来到柯桥 区柯岩澄湾村,为 当地村民进行健康 义诊服务。内科、 外科、皮肤美容、中 医中药等方面专家 为村民进行健康咨 询、现场开方,护理 人员开展免费测血 糖、血压,并送上了 一些常用药品。



## 五大政策助推 康复辅助器具产业发展

复辅助器具产业的若干意见》,对今后一 个时期我国康复辅助器具产业的发展作 出全面部署。

《意见》指出,发展康复辅助器具产 业要坚持"市场主导、政府引导,自主创 新、开放合作,问题导向、突出重点,统筹 兼顾、协调发展"的基本原则,到2020 年,产业规模突破7000亿元,布局合理、 门类齐备、产品丰富的产业格局基本形 成,涌现一批知名自主品牌和优势产业 集群,中高端市场占有率显著提高。

为确保实现任务目标,《意见》强调 了五个方面的政策支持措施。一是落 辅助器具企业研发费用加计扣除和固 定资产加速折旧、公益性捐赠支出所得 税税前扣除等政策。二是强化企业金 融服务,通过融资试点、引导基金支持、 金融产品开发等促进产业创新。三是 加强财政资金引导,将康复辅助器具产 业纳入众创、众包、众扶、众筹等相关财 政和新兴产业投资支持范围,将符合条 件的高端康复辅助器具产品纳入首台 (套)重大技术装备保险补偿试点范 围。四是完善消费支持措施,鼓励有条 件的地方将基本的治疗性康复辅助器 具逐步纳入医疗保险支付范围,对城乡

助器具配置给予补贴。五是加强人才 队伍建设,将康复辅助器具知识纳入相 关专业教育和继续教育范围,加强人才 培养基地建设,完善从业人员职业分 类。

《意见》要求,建立民政部牵头的部 际联席会议制度,统筹推进康复辅助器 具产业发展;推进综合创新试点,打造一 批知名产业园区、前沿创新平台和知名 企业品牌,为加快康复辅助器具产业发 展提供经验;健全行业统计制度,建立统 计指标体系,完善信息采集机制。

姚温

## 民族品牌时尚化



百雀羚"四美"营销案例

随着中国经济发展,国内消费主 力曾一度把眼光瞄准了国际品牌,家 电选日本、化妆品选韩国、手机买苹 果、香水选法国。国货真的不值得信 任吗? 近几年双十一的数据显示,消 费者对国产大牌重塑信心。从今年 公布的双十一数据显示,即使有很多 国际大牌参与双十一狂欢活动,很多 国货品牌依然稳坐销售排行榜前五

大席位。 最近几年,众多国产品牌不断发 力,除了做好产品,在营销方式上也 采用适合年轻人的时尚手段。无论 是线下还是线上渠道,都以丰富的营 销方式拉近与消费者之间的距离,也 使得越来越多的消费者关注和选择 民族品牌,国货也随之不断焕发生机 和活力。在年轻人逐渐成为消费主 力军的今天,如何应对年轻人的消费 心理,开展受年轻群体喜爱的营销并 得到认可,已成为各大品牌走向成功 的关键点。

年轻人对于偶像的追随感十分 强烈。因此,明星代言成为众多品牌 的战略首选,德芙选择年轻人心目中

# **华圈人也爱圆货**

的国民男神李易峰拍摄双11全新丝 滑感官大片、康师傅代言人选择 TFboys、百雀羚签下了两位重量级的国 民偶像周杰伦和李冰冰、华为签下国 民小鲜肉吴亦凡等等。

采用新媒体新颖的推广方式是 今年双十一一大亮点。采用比较时 尚的H5营销冈本联手智能手表 bong、同程机票、天猫电器城、神州专 车一起换换换的H5营销,淘宝的 buy+ VR 购物营销,以及前段时间在 朋友圈形成刷屏之势的YSL星辰口 红的社交营销等等。

近几年风靡互联网的直播、网综 和自制剧得到年轻的追捧,丰富多样 的植入营销和创意合作也是大牌的 有力宣传工具。伊利冠名热门综艺 《奔跑吧兄弟》、东鹏特饮在《老九门》 中的原创植人、小米无人机的发布直 播等等,在年轻消费者中树立了优秀 的品牌形象。双十一预热期,百雀羚 投放的一支名为《四美不开心》病毒

视频,更是引爆整个社交网络,受到 网民的疯狂转载,消费者对于百雀羚 的品牌喜好度也瞬间攀升。

从销售数据看,新颖的双十一 营销宣传手段为今年的双十一赢得 可惜成绩。家电界的海尔、手机界 的华为,都成功拿下当日销量冠军, 成为剁手党们最热衷的国民品牌。 美妆行业,国民护肤品牌百雀羚和 SK-II、欧莱雅、兰蔻等众多国际知 名大牌PK,125万消费者选择了百 雀羚,创造了美妆品类的天猫销售

民族品牌历经时代磨砺发展多 年,其产品效果、质量已经受考验, 口碑和匠心都是不可磨灭的优势, 但随着年轻人消费水平的提升、消 费品味的不断多样化,品牌如果能 够准确洞察消费者喜好,与消费者 产生亲密沟通,将会大大促进他们 的购买倾向,这也是品牌走向持续 发展的动力。

### "撮药店官"角逐"金梭奖"

'景岳堂杯"中药调剂员(俗称"撮药店倌")技 能大赛日前在绍兴市柯桥区举行,40余名来自该 区区、镇两级医疗卫生单位和"华通医药"中药房

上午8时,选手们通过理论知识比赛后,进入 了中药性状鉴别和中药调配操作两项赛程。在 第一个赛程,主办方共准备了藿香、羊乳等30味 中药饮片,参赛选手要在规定的时间内鉴别,并 写出正名、功效。选手们——仔细辨认,遇到吃 不准的中药饮片,拿出来细细观看纹理、闻味道, 再写下中药饮片名字。

到了中药调配环节,主办方拿出事先准备好 的处方,处方注明要求有桑叶、玄参等12味中药。 可主办方"刁钻"地准备了14味中药,要求选手必 须在规定时间内选出指定的12味中药,分别包好, 并写下"先煎后下"之类的注意事项。选手们手指 一撮、一称,整个过程如行云流水,非常流畅。

此次比赛旨在考核中药调剂员的辨药、撮药 等综合业务素质。经过激烈的角逐,来自柯桥区 中医院和"华通医药"的6名选手分获一、二等 奖。其中,得分最高的金淑宜和王丹获得全区 2016年"金梭奖"、"银梭奖"提名。 2013年以来,柯桥区坚持每年开展"金梭奖"

评选活动,在纺织机械、黄(果)酒、建筑、旅游等 多个行业中,发掘了汽车修理、服装设计制作等 行业的技能达人。 今年以来,新一届的"金梭奖"再一次扩大职

业技能比武范围,已先后开展卫计行业的无菌操 作和PICC维护、急救技能,以及法院系统的速录 员技能,水务集团的水质检验工等行业技能大 钟伟 叶红 赵炜

### 长兴成立 石学敏院士中医传承工作室

近日,长兴国泰康复医院依托院士专家工作 站平台,建立石学敏院士中医传承工作室。该工 作室的建立,不仅可以有效地提升国泰医院整体 医疗技术水平,吸引更多学者关注和学习国医大 师及名老中医的学术思想、学术特色、临床经验, 还将为长兴培养更多高层次、具有中医药思维 掌握中医药技能、传播中医药文化的优秀人才。

石学敏是中医、针灸学专家,中国工程院院 士,也是博士生导师、国务院特殊津贴专家、中国 针灸学会副会长、中国针灸临床研究会副理事长、 欧洲传统中医协会顾问。石学敏从事针灸临床、 科研及教学工作已50年,严谨求实的治学态度使 他师古而不泥古,形成了独特的学术思想体系。

"中医药是中华民族的宝贵财富,中医药学 的诊疗理念正逐渐为世界所接受,并日益受到国 际社会越来越多的关注。名师传承,是中医成才 的有效途径。"长兴国泰康复医院院长表示,成立 中医传承工作室旨在弘扬中医文化,传承中医国 粹,大幅提升医院的专业技术水平和服务能力。

长兴国泰康复医院院士专家工作站自去年建 立以来,充分发挥院士及创新团队专家作用,开展 康复医疗领域研究与应用,极大地推动医疗康复 技术更上一个新的台阶。石学敏和团队专家多次 亲临长兴,在医院进行坐诊,让长兴的群众能享受 到更优更全更便捷的医疗康复服务,同时带动全 院技术水平、服务能力和科研教学的快速提升。

在当天的揭牌仪式后,院士团队专家、天津 中医药大学第一附属医院博士、中国针灸学会刺 络与拔罐专业委员会任委员、中国中西医结合学 会实验医学委员会委员、国家中医药管理局中医 师考试认证中心命审题专家赵晓峰面向长兴县 医疗卫生工作者作了"针灸治疗病种研究"专题 赵新荣 袁寸心 夏鑫

#### 秋冬季谨防诺如病毒感染

诺如病毒是一种比较常见的病毒,它能引起 人体急性肠胃炎,每年的11月至次年的4月是诺 如病毒的高发季节。

诺如病毒是单股正链RNA病毒,属于杯状 病毒科诺如病毒属,其致病力极强,感染剂量低, 18~2800个病毒颗粒即可导致发病。

诺如病毒引起的急性胃肠道感染具有发病 急、传播速度快、涉及范围广等特点,临床上常称 为"冬季呕吐病"。其传播途径多种多样,有人-人直接传播、食物性传播、水源性传播。病人感 染后的潜伏期通常为24~48小时。人群普遍易 感,儿童、中青年、老年人等各年龄组均可发病。

那么诺如病毒感染到底该如何治疗和预防 呢? 感染了诺如病毒怎么办?

目前还没有治疗诺如病毒感染的特效药物。 治疗方案为预防脱水、治疗脱水和对症治疗。

1.口服补液盐:轻症患者口服补液盐。严重 病例,尤其是幼儿及体弱者应及时输液,纠正水、 电解质、酸碱平衡失调。

2.日常护理:应注意患者的饮食卫生,多吃新 鲜、易消化、含钙高的食品,多喝水,少吃高脂肪 食品,少吃冷食,同时注意保暖,并少去人群过于 集中的公共场所。 3.预防脱水:虽然此病大部分可以自行恢复,但

医生提醒,脱水是诺如病毒感染性腹泻的主要死 因,对严重病例尤其是幼儿及体弱者应及时输液或 口服补液,以纠正脱水、酸中毒及电解质紊乱。 4.营养治疗:腹泻营养治疗原则是饮食上进

行调整,停止进食高脂肪和难以消化的食物,以 减轻胃肠负担,逐渐恢复消化功能,补充维生素 和电解质,切忌滥用抗生素。积极采取饮食治疗 对恢复体力非常重要。 如何预防?

诺如病毒没有疫苗可防,因此做好日常预防 工作尤为重要。

1. 掌握正确的洗手方法,勤洗手,认真洗手。

- 2. 对食品充分加热,对餐具进行消毒。
- 3. 如出现呕吐、腹泻病人,应及时妥善处理 患者呕吐物和排泄物,处理时戴好手套和口罩等。

4.病人患病期间应暂停上岗和上课,直至症 状完全消失72小时后方可去公共场所。 周银燕

社址:杭州市天目山路97号科贸大楼五楼 邮编:310007 本报常年法律顾问:唐银益高级律师 印刷:浙江日报报业集团印务中心 零售价:2.00元 本报职业道德举报电话:0571 - 28978936 广告热线:0571-87076903 发行热线:0571-28978927 广告经营许可证:浙工商广字01002号